Curriculum Vita et studiorum – Prof. Margherita Oliva

E’ avvocato cassazionista, iscritta all’albo professionale del Foro di Nocera Inferiore (SA) ed esercita la professione forense dal 1992 in campo civilistico, dopo avere conseguito, durante l’anno accademico 1989-90, la laurea in giurisprudenza presso l’Università degli Studi di Salerno. 

Ha conseguito, nel 1995, il premio A.I.G.A. di Nocera Inferiore (SA) con la pubblicazione “Il Matrimonio extraterritoriale”.

E’stata coautrice del volume “Diritto di Famiglia”, edito Ipsoa, 1996, compreso nella collana di diritto privato diretta dal Prof. Pietro Rescigno, curando la voce “Divorzio”.

Ha conseguito, nel 2003, la licentia in iure canonico presso la Pontificia Università Lateranense in Roma. 

Ha in corso il dottorato di diritto canonico presso la Pontificia Università Antonianum in Roma.

Ha svolto, durante gli anni accademici 2003/2004 e 2004/2005, attività didattica e di ricerca, quale cultrice della materia in diritto della famiglia presso la facoltà di giurisprudenza dell’Università degli Studi di Cassino.

Ha rivestito, dall’anno 2004 al 2006, la carica di difensore del vincolo presso il Tribunale Ecclesiastico Interdiocesano Salernitano – Lucano di Salerno. 

Svolge attività di patrono presso il Tribunale Ecclesiastico Interdiocesano Beneventano e di Appello di Benevento.

Dall’anno accademico 2006/2007 è titolare della cattedra di diritto privato presso la Facoltà di Scienze Politiche dell’Università Niccolò Cusano Telematica – Roma.
Ha conseguito, durante l’anno 2012, l’abilitazione di formatore teorico e pratico per la mediazione civile e commerciale.
Dall’anno accademico 2017/2018 è titolare dell’insegnamento di diritto di famiglia presso la Scuola di Specializzazione delle Professioni Legali – Università Niccolò Cusano.

Dall’ anno accademico 2018/2019 è titolare dell’insegnamento di elementi di diritto privato per il Master di I livello in “Medicina Legale e danno alla persona” – Università Niccolò Cusano.
Ha partecipato a numerosi convegni in materia di diritto di famiglia e diritto civile comparato ed ha svolto, quale docente, corsi di preparazione per coppie in attesa di adozione internazionale sulle discipline giuridiche relative a tale istituto sia sotto il profilo dell’ordinamento nazionale che di quello internazionalprivatistico.

Per quanto concerne l’attività scientifica, essa è stata ed è rivolta al diritto civile in generale e, in particolare, al diritto di famiglia con riferimento anche a profili internazionalprivatistici.  

Ultime Pubblicazioni: 

Ha pubblicato, in Contributi sulla mediazione, Edizione Kappa, Roma, 2012, la transazione: risoluzione alternativa delle controversie. La condizione di procedibilità, la prescrizione e la decadenza nella legislazione della mediazione obbligatoria. Arbitrato irrituale e perizia contrattuale: strumenti di definizione alternativa delle controversie.       

Ha in fase di pubblicazione La separazione temporanea nel diritto canonico per grave pericolo fisico e morale. Comparazione con l’ordinamento civile italiano. 
