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	Informazioni personali

	
	
	Elisa Miragliotta

	
	
	Messina 2.6.1985

	E-mail
Telefono
	
	Elisa.miragliotta@unicusano.it


	                      


	POSIZIONE

 ATTUALE
ESPERIENZE LAVORATIVE
 
	
	Psicologo, Psicoterapeuta individuale e di gruppo ad orientamento analitico. 

Iscrizione all’Ordine degli Psicologi del Lazio N.20354 dal 25/02/2014
2014 ad oggi
Svolge attività libero professionale presso il suo studio privato, rivolgendo la propria consulenza clinica e terapeutica all'individuo, alla famiglia e alla coppia.

2016 ad oggi
Consulente presso lo Studio Legale Preteroti, svolge attività di CTP, consulenza clinica e diagnostica nell’ambito della salute dei lavoratori e dei disagi legati al lavoro (stress correlato, mobbing, burnout). 
2019 ad oggi

Fa parte del équipe multiprofessionale del Centro Clinico di Psicoterapia presso il Laboratorio di Gruppoanalisi di Roma, opera nel campo della psicoterapia e della promozione del benessere. 
2017 - 2018 

Collabora con l’équipe professionale di un gruppo per familiari di utenti con doppia diagnosi, in collaborazione con la cooperativa sociale Gruppo Incontro di Pistoia.
2014 - 2018 

Collaborazione con l’Ambulatorio di Psicoterapia Sociale “Opera Don Calabria” e il “Centro Diurno Albero Blu” di Roma.

Ambiti di applicazione: Disabilità psichica, Riabilitazione cognitiva, Valutazione diagnostica, Psicoterapia individuale e di gruppo.

2012 
Ha collaborato con attività di ricerca e interventi volti alla prevenzione del burn-out per operatori sanitari che operano a vario titolo nell’ambito della patologia cronico degenerativa (malattia di parkinson, alzheimer) presso il centro diurno Alzheimer M. Lupino di Caltanissetta e l’Associazione Nuova Scuola Serena.
2012 - 2016
Operatore (2012-2013) e Psicologo (2014-2016) presso l’Associazione Nuova Scuola Serena (comunità alloggio per soggetti con disabilità intellettiva e psichiatrica) a Roma.  Ha lavorato con funzione terapeutica- riabilitativa lungo la costruzione di percorsi di autonomia, apprendimento e consolidamento di nuove attività degli ospiti. Inoltre, ha supportato l’attività professionale dell’equipe.  
2012 -2013
Ha svolto la pratica professionalizzante post-lauream presso la Fondazione Santa Lucia di Roma svolgendo attività di ricerca, valutazione neuropsicologica e psicodiagnostica con soggetti affetti da malattia di Parkinson e altre forme di demenza.


	 
	
	2010 - 2011

Consulente esperto in materia di stress correlato al lavoro, formatore e conduttore di gruppi, collabora alla stesura di DVR (Documento di Valutazione del Rischio Stress) con enti pubblici e realtà aziendali che operano nel settore privato. 



	
	
	

	ATTIVITA’ DI DOCENZA 
APPARTENENZA AD ASSOCIAZIONI

ISTRUZIONE E FORMAZIONE
PREMI E RICONOSCIMENTI 

RELAZIONI CONVEGNI
PRIMA LINGUA 
 ALTRE LINGUE
Capacità di lettura 

Capacità di scrittura

Capacità di espressione orale
Capacità e competenze   tecniche
CAPACITA’ RELAZIONALI E ORGANIZZATIVE

Roma, 26 novebre 2021
	
	a.a. 2018/2019 Docente a contratto per l’insegnamento in Psicologia dei Gruppi, CFU 9, rivolto a studenti del corso di laurea magistrale in Psicologia (LM51) presso la Facoltà di Psicologia dell’Università degli Studi Niccolò Cusano – Roma;

a.a. 2018/2019 Docente a contratto per l’insegnamento in Psicologia dei Gruppi, CFU 9, rivolto a studenti del corso di laurea magistrale in Scienze Pedagogiche (LM 85) presso la Facoltà di Scienze della Formazione dell’Università degli Studi Niccolò Cusano – Roma;

a.a. 2017/2018 Docente a contratto per l’insegnamento in Psicologia della Salute e del Benessere, CFU 9, rivolto a studenti del corso di laurea triennale in Scienze e Tecniche Psicologiche (L24) presso la Facoltà di Psicologia dell’Università degli Studi Niccolò Cusano - Roma.

a.a. 2017/2018 Docente a contratto per l’insegnamento in Psicologia della Salute e del Benessere, CFU 9, rivolto a studenti del corso di laurea triennale in Scienze dell’Educazione e della Formazione (L19) presso la Facoltà di Scienze della Formazione dell’Università degli Studi Niccolò Cusano – Roma;

a.a. 2018/2019 Docente a contratto per l’insegnamento in Psicologia della Salute e del Benessere, CFU 9, rivolto a studenti del corso di laurea triennale in Scienze e Tecniche Psicologiche (L24) presso la Facoltà di Psicologia dell’Università degli Studi Niccolò Cusano - Roma.

a.a. 2018/2019 Docente a contratto per l’insegnamento in Psicologia della Salute e del Benessere, CFU 9, rivolto a studenti del corso di laurea triennale in Scienza dell’Educazione e della Formazione (L19) presso la Facoltà di Scienze della Formazione dell’Università degli Studi Niccolò Cusano – Roma;

2017

Docente e conduttore del Laboratorio Esperienziale e di Gruppo “Il Sogno come Metafora” (tot. 20 ore) presso l’Università Telematica N. Cusano.
2016

Docente e conduttore del laboratorio “Il Gruppo Esperienziale attraverso la metafora” svolto nell’ambito della Cattedra del Prof. S. Gullo di Psicologia dei Gruppi, presso l’Università Telematica Niccolò Cusano.
Dal 2018 ad oggi
Socia ordinaria dell’Associazione Nazionale per la Ricerca e la Formazione in Psicoterapia di Gruppo e Analisi Istituzionale “Laboratorio di Gruppoanalisi”.
2014 - 2017 
Consegue con lode in data 16.12.2017 il titolo di Psicoterapeuta ad indirizzo psicoanalitico presso la scuola di specializzazione C.O.I.R.A.G di Roma.
2016 

Effettua percorso formativo ed esperienziale per la conduzione dei “gruppi metafora”, presso la Società Gruppo analitica Italiana, SGAI sezione di Roma. 
2014 ad oggi
Collabora insieme al gruppo di lavoro condotto dal prof. Corrado Pontalti alle discussioni/supervisioni di situazioni cliniche complesse.
2012 Consegue in data 26.7.2012 la Laurea Magistrale in Psicologia Clinica presso l’Università degli Studi di Palermo. (Relatore: Prof. G. Lo Verso). 
2009

Consegue in data 30 luglio 2009 la laurea in Scienze e tecniche Psicologiche della personalità e delle relazioni di aiuto presso l’Università degli Studi di Palermo;
2008 
Membro del Progetto di Ricerca svolto a Manaus (AM-Brasile) sul seguente tema: “metodi di cura utilizzati in amazzonia. Psicoterapie a confronto”. Coordinato dal prof. G. Lo Verso, Università degli Studi di Palermo.  
2013
Consegue in data 14.12.2013 il premio nazionale per la migliore tesi di  laurea bandito dalla Scuola di Specializzazione COIRAG di Roma. 
Relatrice al Convegno internazionale “A tutela da saúde e da segurança nos locais de trabalho na Itália” organizzato dalla Universidade Federal da Bahia sul tema “Dalla valutazione dei rischi psico-sociali al benessere organizzativo” (Salvador-BA, 24.5.2019)
Relatrice al Convegno: Apprendere dal Paziente “Radici sacre nel Sé di un Adolescente: dall'analisi del caso al modello teorico.” Organizzato dalla scuola di specializzazione in psicoterapia Coirag di Roma. (Roma, 19.10.2019)
Italiano
Inglese e Francese

Buone
Ottima conoscenza ed uso di windows: Internet Explorer, Microsoft Access, Microsoft Power Point, Outlook Express, Microsoft Excell, Microsoft Word.

Ottima conoscenza ed uso del software di ricerca per l’analisi qualitativa Atlas.ti

Buone capacità di adattamento in molteplici contesti, ascolto, supporto. Buona propensione al lavoro in equipe, divisione di compiti e progettazione.
La sottoscritta è a conoscenza che, ai sensi delle normative vigenti, le dichiarazioni mendaci, la falsità negli atti e l’uso di atti falsi sono puniti ai sensi del codice penale e delle leggi speciali. Inoltre, la sottoscritta autorizza il trattamento dei dati ai sensi del regolamento (UE) 2016/679 e del d.lgs. n. 101/2018.
In Fede
                                                                 Elisa Miragliotta



4

