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Maria Gabriella Rienzo

e-mail:gabriella.rienzo@unicusano.it

Posizione attuale:
Professore Associato di Storia Economica.
Ha prestato servizio come Ricercatrice confermata per il settore disciplinare SECS-P 12 “Storia Economica”, presso il Dipartimento di Economia dell’Università degli Studi di Foggia.
Dal 1 settembre 2015 ha preso servizio presso la Facoltà di Economia dell’Università Cusano di Roma dove insegna Storia Economica.

Formazione e titoli di studio:

· Laurea cum Laude, presso l'Università degli Studi “Federico II” di Napoli. Specializzazioni post-Laurea:
1. Dottorato di ricerca, in Storia Economica, presso l'Università degli Studi di Bari;
2. Post-dottorato di ricerca in Storia Economica, presso l'Università degli Studi di Bari;
3. Diploma della Scuola di Specializzazione in Storia del Mediterraneo, organizzata a Valencia dalla Comunità delle Università del Mediterraneo;

Attestati di conoscenza lingue straniere:
LINGUA TEDESCA:
· Zertificat "Deutsch als Fremdsprache", Goethe Institut Napoli; LINGUA INGLESE:
· "First Certificate in English", Università di Cambridge, Regno Unito;
· ARELS: Higher Certificate", ARELS Examination Trusts, Regno Unito;
· "Certificate of Proficiency", grade B, Università di Cambridge, Regno Unito. LINGUA FRANCESE:
· Attestato di conoscenza di base della lingua, Istituto Francese “Grenoble” Napoli.

Attività professionale, posizioni ricoperte:

· PRESSO L'UNIVERSITA' degli Studi di Foggia:
Ha ricoperto la posizione di ricercatore confermato - Professore aggregato in Storia Economica

ATTIVITA' DIDATTICA:
· Presso la Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Bari ha insegnato Storia economica e presso la Scuola di Specializzazione in Diritto ed Economia delle Comunità Europee ha insegnato Storia economica delle Comunità Europee.

· Presso la Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Foggia ha insegnato:
Storia economica, Storia della moneta e della banca, Il ruolo della donna nel Mediterraneo (nell’ambito di un progetto europeo), Storia dei sistemi e intermediari finanziari, Storia dell’impresa al Corso di Laurea Specialistica in Economia.

· Presso la Facoltà di Economia dell’Università “Niccolò Cusano” di Roma insegna Storia Economica.
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COMMISSIONE ESAMI:
- Presso la Facoltà di Economia di Foggia ha presieduto la commissione giudicatrice degli esami di profitto, in tutte le sedute d’esami dell’insegnamento di Storia economica, Storia della Moneta e della Banca, Storia dei Sistemi e Intermediari Finanziari, Storia dell’Impresa.
Per il complesso dell'attività svolta le è stato attribuito dal Consiglio della Facoltà di Economia, un GIUDIZIO AMPIAMENTE POSITIVO sull’attività svolta.
-Presso l’Università “Niccolò Cusano” di Roma presiede la commissione giudicatrice degli esami di profitto, in tutte le sedute d’esami dell’insegnamento di Storia economica.

INCARICHI ISTITUZIONALI.
· eletta rappresentante dei ricercatori al Consiglio di Facoltà.
· eletta, per 2 mandati consecutivi, 2001-2004 e 2004-2007, rappresentante dei ricercatori della Facoltà di Economia al Senato accademico.
· designata componente della Commissione per la Biblioteca, Università di Foggia.
· designata componente della Giunta di Facoltà di Economia.
· designata componente del Comitato Pari Opportunità di Ateneo.
· designata Presidente del Corso di Studio in Economia e gestione dei Servizi Turistici
· ha ricevuto l’affidamento del Corso di Storia del Pensiero Economico per i Corsi abilitanti speciali SSIS Puglia, sede di Foggia
· ha ricevuto l’affidamento del Corso di Storia Economica per i Corsi abilitanti speciali SSIS Puglia, sede di Foggia
· ha ricevuto l’affidamento dei Corsi intensivi di Storia Economica
· Le è stato conferito il titolo di Professore Aggregato in Storia Economica
· ha ricevuto l’affidamento di incarichi di docenza nell’ambito del Master Programmi Integrati Territoriali PSSAI
· ha ricevuto l’affidamento di incarichi di docenza nell’ambito del POR – Puglia “Sostegno alla piccola impresa in ambito urbano”.
· ha ricevuto l’affidamento di incarichi di docenza nell’ambito dei Progetti integrati di Formazione e creazione d’Impresa (PIFCI)
· Ha svolto attività di ricerca nell’ambito del CRIAT, Centro Interuniversitario di Ricerca per l'Analisi del Territorio, Università degli Studi di Bari, Politecnico di Bari, Università degli Studi di Foggia, Università del Salento, Università degli Studi di Sassari.
· Ha svolto attività di ricerca e docenza nell’ambito del Laboratory of Economics, Environmental and Regional Sciences (LEEReS),dell'Università degli Studi di Foggia e del Politecnico di Bari.
· Ha svolto attività di ricerca e docenza nell’ambito dell’Osservatorio sul Turismo, Università degli Studi di Foggia.
· ha ricevuto l’affidamento di incarichi di docenza nell’ambito del Progetto “Analisi e strategie per la progettazione di percorsi turistici integrati nella provincia di Foggia”, per la formazione del profilo professionale “Tecnico superiore per l’organizzazione ed il marketing del turismo integrato”. D.D. n° 2141, del 28/06/2012, BURP n. 98, del 05/07/2012 - POR IV73FG011200201.

MEMBRO COLLEGIO DOCENTI DOTTORATI DI RICERCA:
Ha partecipato, in qualità di membro del collegio dei docenti, ai seguenti dottorati e vi ha svolto attività di docenza e tutorato:
· Economia e tecnologia per lo sviluppo sostenibile XIX ciclo.
· Economia e tecnologia per lo sviluppo sostenibile XX ciclo.
· Economia e tecnologia per lo sviluppo sostenibile XXI ciclo.
· Economia pubblica, industriale e delle risorse storico-territoriali, XXIII ciclo.
· Economia e diritto dell'ambiente, del territorio e del paesaggio, XXVI e XXVII ciclo.

· Governance and Management for Business Innovation - DOT15E0932, Ateneo: Università degli Studi Niccolò Cusano -Telematica Roma, a.a. 2016/2017, Coordinatore Responsabile Fabio Fortuna.


COMMISSIONI DI CONCORSI:
· Presso l’Università di Foggia, è stata nominata Commissario nella Commissione giudicatrice degli esami finali dei Corsi abilitanti speciali, attivati dalla SSIS Puglia nelle classi di concorso 17/A e 19/A, sede di Foggia.
· Presso l’Università di Foggia, è stata nominata membro della Commissione giudicatrice per il Concorso di ammissione al dottorato "Economia e tecnologia per lo sviluppo sostenibile" XIX ciclo.
· Presso l’Università “Niccolò Cusano” è stata nominata Commissario, il 10 settembre 2015, nella Commissione di Concorso per il reclutamento di n. 1 posto di ricercatore universitario a tempo determinato per il seguente settore scientifico disciplinare, settore concorsuale e corso di studio: settore scientifico disciplinare: Secs-p/04 – settore concorsuale 13/c1 – storia economica, corso di studio magistrale in scienze dell’economia (lm-56)


ORGANIZZAZIONE CONVEGNI E PARTECIPAZIONE COMITATO SCIENTIFICO:
· Ha organizzato il convegno "Istituzioni intermedie e sviluppo sostenibile in Capitanata", patrocinato dall'Università degli Studi di Foggia, dalla Camera di Commercio di Foggia, dall'Ente Autonomo Fiera di Foggia, dal Consorzio per la Bonifica della Capitanata, dal Consorzio per la Bonifica Montana del Gargano, dall'Ente Parco nazionale del Gargano, dall'Associazione Industriali di Capitanata e dalla Banca del Monte di Foggia, Aula Magna Facoltà di Economia Università di Foggia, Camera di Commercio di Foggia.
· Ha organizzato il convegno "Manfredonia e il Gargano: Economia e Ambiente", patrocinato dalla Società Italiana degli Storici dell'Economia, dall'Amministrazione provinciale di Foggia, dall'Ente Parco nazionale del Gargano, dalla Comunità Montana del Gargano, dal Consorzio di Bonifica Montana del Gargano e dai Comuni di Manfredonia, Mattinata e Monte Sant'Angelo, Aula Magna Università di Foggia, Manfredonia: Auditorium dei Celestini.
-Ha organizzato il convegno "Cronaca di un disastro ambientale annunciato: Manfredonia 26 settembre 1976", patrocinato dal Comune di Manfredonia e dall'Università degli Studi di Foggia, Manfredonia, Auditorium dei Celestini.
· Ha organizzato il convegno "Il mercato elettronico della Pubblica Amministrazione e il mondo delle imprese", patrocinato dall'Università degli Studi di Foggia, Facoltà di Economia, dal Ministero dell'Economia e delle Finanze e dalla CONSIP, Foggia, Aula Magna Facoltà di Economia.
· Ha organizzato il convegno "Manfredonia tra sviluppo industriale e oltraggio ambientale", Università di Foggia, Sede di Manfredonia, con cura ed allestimento della relativa Mostra fotografica e presentazione del volume a cura di S. Adorno e S. Neri Serneri, Industria, ambiente e territorio. Per una storia ambientale delle aree industriali in Italia, Bologna, Il Mulino, 2009, patrocinato dal Comune di Manfredonia, Assessorato all'Ambiente, dall'Università degli Studi di Foggia e dal CRIAT.

PARTECIPAZIONE IN ASSOCIAZIONI SCIENTIFICHE E PROFESSIONALI:
Fa parte delle seguenti associazioni scientifiche e professionali nazionali ed internazionali: IEHA International Economic History Association
ESEH European Society of Environmental History IWHA International Water History Association

ASMI Association for the Study of Modern Italy SISE Società Italiana degli Storici dell’Economia SIS Società Italiana delle Storiche
SISSCO Società Italiana per lo studio della Storia Contemporanea
CRIAT, Centro Interuniversitario di Ricerca per l'Analisi del Territorio, Università degli Studi di Bari, Politecnico di Bari, Università degli Studi di Foggia, Università del Salento, Università degli Studi di Sassari.
AISU Associazione Italiana di Storia Urbana
CIRSFI Centro Interuniversitario di ricerca per la storia finanziaria italiana AISPE Associazione Italiana per la Storia del Pensiero Economico
ANAI Associazione Nazionale Archivisti Italiani Società Napoletana di Storia Patria
Istituto Italiano per gli Studi Storici Società italiana delle storiche

ATTIVITA’ DI CONSULENZA SCIENTIFICA E DI SUPERVISIONE: CONSULENZA SCIENTIFICA:
· Consulente Scientifico dell’Istituto di Storia economica dell’Università di Bari, della cattedra di Storia Economica dell’Università di Napoli “L’Orientale” e della Facoltà di Economia dell’Università di Foggia.
· Consulente Scientifico esterno alle attività di ricerca del del Laboratory of Economics, Environmental and Regional Sciences (LEEReS),dell'Università degli Studi di Foggia e del Politecnico di Bari.
· Consulente Scientifico esterno alle attività di ricerca dell’Osservatorio sul Turismo, Università degli Studi di Foggia.

SUPERVISIONE TESI DI LAUREA E DOTTORATO:
· Docente Supervisore nell’ambito dei corsi di laurea, ha seguito innumerevoli tesi di Laurea e di Dottorato di Ricerca.

TITOLI:
A. PARTECIPAZIONE SCIENTIFICA A PROGETTI DI RICERCA INTERNAZIONALI E NAZIONALI, AMMESSI AL FINANZIAMENTO SULLA BASE DI BANDI COMPETITIVI CHE PREVEDANO LA REVISIONE TRA PARI.
1- PRIN 2000 I SISTEMI LOCALI NEI PROCESSI DI SVILUPPO TERRITORIALE, DURATA: 24 MESI RUOLO: RESPONSABILE UNITA’
2 - PRIN 2005 = 2005118515_005, Bianchi Angelo-Boccadamo Giuliana, Per un atlante storico dell'istruzione maschile e femminile dall'età delle riforme al 1859. Un'analisi comparata fra antichi stati italiani. Il regno di Napoli.
DURATA: 24 MESI RUOLO: COMPONENTE
3 - PRIN 2007 = 2007RC2FKB_002, Bianchi Angelo-Boccadamo Giuliana, Per un atlante storico dell'istruzione maschile e femminile dall'età delle riforme al 1859. Un'analisi comparata fra antichi stati italiani. Il regno di Napoli.
DURATA: 24 MESI RUOLO: COMPONENTE
4 – proposta al PRIN 2015 come Responsabile Unità Unicusano, Agro-industry vs. Typicality. The Italian Agro-food economy in the 19th and 20th centuries. Markets, supply chains and institutions. Università Politecnica delle Marche, Università Cattolica Milano, Università di Milano Bicocca, Università degli studi di Milano, Università degli studi di Perugia, Università degli studi di Catanzaro.
DURATA: 24 MESI RUOLO: RESPONSABILE UNITA’

PARTECIPAZIONE SCIENTIFICA AD ALTRI PROGETTI DI RICERCA NAZIONALI:

· Ha svolto ricerca nell'ambito di Programmi triennali del Consiglio Nazionale delle Ricerche e di Programmi PRIN (Programmi di ricerca d’Interesse nazionale MIUR)
· Ha coordinato per 24 mesi l’Unità di ricerca di Foggia del PRIN “I sistemi locali nei processi di sviluppo territoriale”, delle Università di Torino, Bologna, Firenze, Foggia, Napoli “L’Orientale”, Palermo, Piemonte Orientale-Novara, sul tema "Storia dello sviluppo locale e sostenibilità della programmazione territoriale nel Mezzogiorno".
· Ha svolto ricerca nell'ambito di diversi gruppi di ricerca presso la Facoltà di Economia dell’Università di Foggia.
· Ha svolto ricerca nell'ambito di gruppi nazionali e internazionali di ricerca, come l’European Society of Environmental History (ESEH), l’Associazione Italiana di Storia Urbana (AISU), l’International Consortium of Environmental History Organisations (ICEHO), l’Association for the Study of Modern Italy (ASMI) .


A. PARTECIPAZIONE SCIENTIFICA A PROGETTI DI RICERCA INTERNAZIONALI:
· Ha partecipato al progetto di ricerca internazionale sfociato nel Convegno Internazionale “ Italy and America: Italian, American and Italian American Experiences of the Liberation of the Italian Mezzogiorno” e alla cura e pubblicazione degli Atti, presso the Emiliana Pasca Noether Chair in Modern Italian History, History Department, University of Connecticut, USA.
· Ha partecipato al progetto di ricerca internazionale Comunitario Tempus/Meda, ‘L’Afrique, l’Europe et Les Droits Humains", JEP 30011/02, presso la Facoltà di Giurisprudenza dell'Università Cadi Ayyad di Marrakech in Marocco.
· Ha partecipato al progetto di ricerca internazionale Comunitario Tempus/Meda, “ Femmes, Travail, Formation”, N. 310152003, JEP 31015/03, presso la Facoltà di Giurisprudenza dell'Università di Damasco in Siria.

B. PARTECIPAZIONE A COMITATI EDITORIALI DI RIVISTE, COLLANE EDITORIALI, ENCICLOPEDIE E TRATTATI:
Ha partecipato al Comitato editoriale del Dizionario biografico degli imprenditori italiani, Roma, Treccani.

C. ATTRIBUZIONE DI INCARICHI DI INSEGNAMENTO O DI RICERCA (FELLOWSHIP) UFFICIALE PRESSO ATENEI E ISTITUTI DI RICERCA, ESTERI E INTERNAZIONALI, DI ALTA QUALIFICAZIONE:
· Visiting Research Fellow in Economic History presso The Centre for the Study of Social History dell'Università di Warwick in Inghilterra, prof. Peter Mathias.
· Visiting Research Fellow in Economic History presso the Emiliana Pasca Noether Chair in Modern Italian History, History Department, University of Connecticut, USA, Prof. John A. Davis.
-Visiting Research Fellow in Economic History presso the Emiliana Pasca Noether Chair in Modern Italian History, History Department, University of Connecticut, USA, Prof. John A. Davis, Subject: Research on “The Mattioli-Quintieri Mission to Washington DC (winter 1944-5)
· Visiting Research Fellow in Economic History presso the Emiliana Pasca Noether Chair in Modern Italian History, History Department, University of Connecticut, USA, Prof. John A. Davis, Subject: Research on “The Mattioli-Quintieri Mission to Washington DC (winter 1944-5), ha, inoltre, tenuto un Seminario sul banchiere Luigi Quintieri.
-Visiting Research Fellow presso la Facoltà di Giurisprudenza dell'Università Cadi Ayyad di Marrakech in Marocco, dove ha svolto un modulo d’insegnamento nell’ambito del progetto di ricerca internazionale dell’Ateneo di Foggia, Programma Comunitario Tempus/Meda per gli anni 2003-2005, PROJET TEMPUS MEDA N. 310152003, ‘L’Afrique, l’Europe et Les Droits

Humains", JEP 30011/02.
-Visiting Research Fellow presso la Facoltà di Giurisprudenza dell'Università di Damasco in Siria, nell’ambito del progetto di ricerca internazionale dell’Ateneo di Foggia, Programma Comunitario Tempus/Meda per gli anni 2004-2006, PROJET TEMPUS MEDA N. 310152003, “ Femmes, Travail, Formation”, JEP 31015/03.
· Visiting Research Fellow presso the Emiliana Pasca Noether Chair in Modern Italian History, History Department, University of Connecticut, USA, Prof. John A. Davis
Subject: History and Sustainability, nell’ambito delle attività della European Society for Environmental History.
· Ha partecipato all’Erasmus Staff Training Week, May 18-22/2015, presso l’Université Paris-Sud, su International Relations e Career Guidance.

D. PARTECIPAZIONE A ENTI O ISTITUTI DI RICERCA, ESTERI E INTERNAZIONALI, DI ALTA QUALIFICAZIONE
· Ha partecipato alle attività dell’History Department, University of Connecticut, USA.
· Ha stipulato una Convenzione quinquennale 12/2004-12/2009, tra l'Università di Foggia e The Center for European Studies of The University of Connecticut.
· Ha partecipato alle attività della Facoltà di Giurisprudenza dell'Università Cadi Ayyad di Marrakech in Marocco.
· Ha partecipato alle attività della Facoltà di Giurisprudenza dell'Università di Damasco in Siria.

E. CONSEGUIMENTO DI PREMI E RICONOSCIMENTI PER L’ATTIVITA’ SCIENTIFICA
BORSE DI STUDIO:
1- Borsa di studio dell'Istituto Italiano per gli Studi Storici "B. Croce" di Napoli,
2- Borsa di studio del Centro di Studi per la Storia comparata delle Società rurali in età contemporanea, Università “Federico II” di Napoli.
3- Borsa di Studio della Società Ligure di Storia Patria.
4- Borse di studio dell'Istituto Internazionale di Storia Economica “F. Datini” di Prato per il Corso di Specializzazione di Storia Economica “F. Melis e per le Settimane di Studi.
6- Borse di studio dell'Istituto Italiano per gli Studi filosofici, per partecipare ai seminari di Storia economica,
10-Borse di studio dell'Istituto di Ricerche e Interventi sociali (IRIS) di Prato.



F. RISULTATI OTTENUTI NEL TRASFERIMENTO TECNOLOGICO IN TERMINI DI PARTECIPAZIONE ALLA CREAZIONE DI NUOVE IMPRESE (SPIN OFF), SVILUPPO, IMPIEGO E COMMERCIALIZZAZIONE DI BREVETTI

· Conferimento incarico di Docenza: POR – Puglia 2000-2006: Asse 5 – Misura 5.3 – Azione b) “Sostegno alla piccola impresa in ambito urbano” – Linea d’intervento Progetto integrato di Formazione e creazione d’Impresa (PIFCI n. 1)
· Conferimento incarico di docenza e di elaborazione testi nell’ambito del Master Programmi Integrati Territoriali PSSAI
· Conferimento incarico di docenza e di elaborazione testi nell’ambito del PORIV73FG011200201. Svolgimento dell’Unità formativa: “Politiche economiche per la promozione del territorio nel Corso “Analisi e strategie per la progettazione di percorsi turistici integrati nella provincia di Foggia”.

G. ALTRI TITOLI:
PARTECIPAZIONE COME RELATORE A NUMEROSI CONVEGNI NAZIONALI E INTERNAZIONALI tra cui:
· Ha partecipato come relatore alla Third International Conference della European Society for Environmental History (ESEH), sul tema "History and Sustainability”, Firenze.
· Ha partecipato come relatore al Convegno da lei organizzato "Cronaca di un disastro ambientale annunciato: Manfredonia 26 settembre 1976", patrocinato dal Comune di Manfredonia e dall'Università degli Studi di Foggia, Manfredonia, Auditorium dei Celestini.
· Ha partecipato come relatore al Convegno "La questione ambientale nelle aree industriali italiane, esperienze a confronto", organizzato dalla Facoltà di Lettere dell'Università degli Studi di Catania, dalla Società Siracusana di Storia Patria e dal Comune di Melilli, Melilli.
· Ha partecipato come relatore al Convegno da lei organizzato "Il mercato elettronico della Pubblica Amministrazione e il mondo delle imprese", patrocinato dall'Università degli Studi di Foggia, Facoltà di Economia, dal Ministero dell'Economia e delle Finanze e dalla CONSIP, Foggia, Aula Magna Facoltà di Economia.
· Ha partecipato come relatore al Convegno "Storia Economica e Ambiente Italiano. ca. 1400- 1850", organizzato dall'Università degli Studi di Milano "Bocconi".
· Ha partecipato come relatore al V Congresso dell'Associazione Italiana di Storia Urbana AISU, "Fuori dall'ordinario. La città di fronte a catastrofi ed eventi eccezionali", Roma.
· Ha partecipato come relatore al Convegno Internazionale "Origini e cause della scarsità di risorse alimentari in età moderna e contemporanea", organizzato dalla Facoltà di Economia dell'Università degli Studi di Milano Bicocca e dalla Facoltà di Scienze Politiche dell'Università degli Studi di Perugia.
· Ha partecipato come relatore al Convegno Internazionale ESEH (European Society for Environmental History) Conference 2013, organizzata a Monaco, con una relazione dal titolo Water management and dam construction in Calabria.
· Ha partecipato come relatore al Convegno Internazionale dell’Associazione Italiana di Storia Urbana AISU a Catania, con una relazione dal titolo: Yacht club e città industriale.
· Ha partecipato al Convegno della Società Italiana degli Storici dell’Economia “Dalle crisi alle età di crisi. Un discorso di economia comparata”, Università degli Studi di Milano.
· Ha partecipato come relatore al Convegno Internazionale dell’Associazion for the Study of Modern Italy, “Iconic images in Modern Italy: Politics, Culture and Society“, University of London, , con una relazione dal titolo: The Neapolitan "Belle Epoque" Society through the images of the city's Yacht Club's.
· Ha partecipato come relatore al Convegno Internazionale del Centro Interdipartimentale di Ricerca sull'Iconografia Urbana Europea dell’Università “Federico II” di Napoli, “Città mediterranee in trasformazione: identità e immagine del paesaggio urbano tra Sette e Novecento”, Napoli, con una relazione dal titolo: “Il mare sportivo a Napoli tra Ottocento e Novecento”.
· Ha partecipato come relatore al Convegno Internazionale the 2nd World Congress of Environmental History (WCEH 2014), in Guimaraes Portugal, 7-14 July 2014 with a Paper entitled Policies for land management and rational use of water in XX century Puglia.
· Ha partecipato come relatore al Convegno Internazionale Première conférence internationale d'histoire et des cultures de l'alimentation, Organisée par l’Institut Européen d’Histoire et des Cultures de l’Alimentation (Tours, France), 26-27 mars 2015, nella sessione Soi et l’autre: construire les identités alimentaires, with a Paper entitled Food: Energy for Life. Food and territorial identity in the province of Foggia, South of Italy.
· Ha partecipato come relatore al Convegno Internazionale dell’International Water History Association, a Delft, Olanda, dal 24 al 26 giugno 2015, presso la TU Delft, with a Paper

entitled The Use of the underground for the distribution of drinking water in town. A comparison between two ancient systems : Naples (Italy) / Exeter (U.K.)
· Ha presieduto in qualità di Chair la sessione Parks and Gardens dell’ottava Conferenza internazionale della European Society for Environmental History (ESEH), tenutasi a Versailles dal 30 giugno al 3 luglio 2015.
